
MAT2116- �Algebra Linear para Qu��mica -noturno

Gabarito 2o Prova - 28/11/2017 -

A prova foi baseada na segunda lista de exerc��cios. Em partic-

ular compare:

� Quest~ao 1 com Problemas 1.1, 1.2, 1.3, 1.4, 1.6, 1.7 da Segunda Lista,

� Quest~ao 2 com Problemas 1.14, 1.15, 1.16 da Segunda Lista

� Quest~ao 3 com Problemas 2.6, 2.8 da Segunda Lista,

� Quest~ao 4 com Problemas 3.4, 3.5, 3.6, da Segunda Lista.

Quest~ao 1 (3,0 pt). Seja T : R2 ! R
3 a transforma�c~ao linear T (~x) = A~x

onde A �e a matriz de�nida como:

A =

2
4 1 1

2 0
2 1

3
5 :

(1,0 pt)(a) Calcule um vetor normal ao plano que �e a imagem de T , i.e., o espa�co
coluna de A (sub espa�co gerado pelas colunas de A).

(0,5 pt) (b) Calcule a �area do paralelogramo contido na imagem de T que tenha
como arestas as colunas da matriz A.

(1,0 pt) (c) Dado q = (1; 1; 1) determine a proje�c~ao ortogonal de q no plano que �e
a imagem de T .

(0,5 pt)(d) Determine a distância do ponto q = (1; 1; 1) ao plano de�nido pela
imagem de T .

Respostas:

(a) N = (2; 1;�2)

(b) kNk = 3

(c) (7;8;11)
9

(d) 1
3
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Quest~ao 2 (3,0 pt). Por meio da ortogonaliza�c~ao de Gram-Schmidt obtenha
a decomposi�c~ao QR da matriz A abaixo:

A =

2
4 1 1 1

2 0 1
2 1 1

3
5 :

Em outras palavras sejam ~a1;~a2;~a3 as colunas de A. Aplicando o processo de
ortogonaliza�c~ao de Gram-Schmidt aos vetores ~a1;~a2;~a3, obtenha os vetores
ortonormais ~q1; ~q2; ~q3. Estes ser~ao as colunas da matriz ortogonal Q. Deter-
mine ent~ao a matriz R tal que A = QR. No campo resposta �e obrigat�orio
escrever a matriz Q e a matriz R.

Respostas: Q =

2
4 1=3 2=3 2=3

2=3 �2=3 1=3
2=3 1=3 �2=3

3
5 ; R =

2
4 3 1 5=3

0 1 1=3
0 0 1=3

3
5 :

Quest~ao 3 (1,0 pt). Determine o volume do paralelep��pedo de�nido pelos
vetores ~a1 = (1; 2; 2), ~a2 = (1; 0; 1) e ~a3 = (1; 1; 1).

Resposta: 1.
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Problema 4 (3,0 pt). Seja A =

�
�1 2
2 2

�
:

(1,0 pt)(a) Calcule os autovalores �1 e �2 de A.

(1,0 pt) (b) Calcule autovetores ortonormais ~q1 e ~q2 associados a �1 e �2 respecti-
vamente.

(0,5 pt) (c) Determine todas as solu�c~oes da E.D.O d
dt
~x(t) = A~x(t)

(0,5 pt) (d) Resolva a E.D.O d
dt
~x(t) = A~x(t) com condi�c~ao inicial ~x(0) = (2; 0)

Respostas:

(a) �1 = 3, �2 = �2

(b) ~q1 = ( 1p
5
; 2p

5
) , ~q2 = (�2p

5
; 1p

5
)

(c) ~x(t) = c1 exp(3t)(
1p
5
; 2p

5
) + c2 exp(�2t)(

�2p
5
; 1p

5
)

(d) ~x(t) = 2p
5
exp(3t)( 1p

5
; 2p

5
)� 4p

5
exp(�2t)(�2p

5
; 1p

5
)
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